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Wszyscy wykonawcy biorgcy udziat w postepowaniu

Dotyczy: Budowa ulicy Swierkowej w Czarnej Biatostockiej — etap II.

Wyjasnienia do tresci SWZ - odpowiedzi na zapytania
Burmistrz Czarnej Biatostockiej dziatajgc na podstawie art. 284 ust.2 ustawy z dnia 11
wrzesnia 2021r. Prawo zamdwien publicznych (Dz.U. z 2021 r. poz. 1129 z pdin. zm.) jako
Zamawiajgcy wyjasnia tres¢ SWZ udzielajgc odpowiedzi na ponizsze pytania Wykonawcy:

PYTANIE 1

Prosimy o potwierdzenie, ze roboty wymienione w opisie technicznym w punkcie 6.2
»,Przebudowa urzadzen elektroenergetycznych SN-15kV i nN-0,4kV” oraz punkcie 6.3
»Przebudowa $wiattowodu” opisu nie wchodzg w zakres ww. inwestycji. Jesli jednak tak,
prosimy o uzupetnienie dokumentacji o przedmiary na te roboty.

ODPOWIEDZ 1

Zamawiajacy potwierdza, ze roboty wymienione w opisie technicznym w punkcie 6.2
,Przebudowa urzadzen elektroenergetycznych SN-15kV i nN-0,4kV” oraz punkcie 6.3
»Przebudowa $wiattowodu” nie wchodzg w zakres inwestycji.

PYTANIE 2

Punkt 3) ppkt b) rozdziatu VIIl SWZ wskazuje, ze Wykonawca ma dysponowac kierownikami
branzy elektroenergetycznej i telekomunikacyjnej. Zgodnie z opisem przedmiotu zamdwienia
inwestycja obejmuje oprécz branzy drogowej branze sanitarng. W zwigzku z tym prosimy o
zmiane powyzszych zapiséw gdyz bezzasadne jest wymaganie kierownikéw tych branz.
ODPOWIEDZ 2

Zamawiajacy informuje o zaistniatej oczywistej omyice pisarskiej w przedstawionej informacji
w rozdziale VHI punkt 3 ppkt b):

Dotychczasowa tresé:

» Wymagane jest rowniez wskazanie przez Wykonawce dysponowanie kierownikami roboét
branzy elektroenergetycznej i telekomunikacyjnej posiadajgcymi odpowiednie uprawnienia
do wykonywania tego typu zadan, zgodnie z obowigzujgcymi przepisami wskazanymi
powyzej”.

Prawidtowa tres¢:
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» Wymagane jest rowniez wskazanie przez Wykonawce dysponowanie kierownikiem robét
branzy sanitarnej posiadajgcym odpowiednie uprawnienia do wykonywania tego typu zadan,
zgodnie z obowigzujgcymi przepisami wskazanymi powyiej.

PYTANIE 3

SST - D-05.03.05b w pkt. 2.2. nakazuje wykonanie warstwy wigzacej z kruszywa granitowego i
zabrania wykorzystania kruszyw polodowcowych; przy czym ww. SST powotuje sie takze na
WT-1 2014, ktére dopuszcza kruszywa o wiasciwosciach osigganych przez kruszywa
polodowcowe. OT oraz przedmiar nie precyzujg rodzaju kruszywa dla warstwy wigzacej. W
zwigzku z powyzszym, czy zamawiajgcy dopuszcza do wykonania warstwy wigzacej kruszywa
inne niz granitowe (np. polodowcowe), ktére spetniajg wymagania WT-1 2014? Nadmieniamy
iz zastosowanie granitow (skaty litej) dla nawierzchni kategorii KR1-2, wigze sie ze zbytecznym
zawyzaniem kosztdw inwestycji.

ODPOWIED?Z 3
Zamawiajgcy informuje, ze do wykonania warstwy wigzgcej nalezy stosowac kruszywa zgodne
z zapisami SST - D-05.03.05b. Tym samy nie dopuszcza sie stosowania kruszyw

polodowcowych.

PYTANIE 4

SST - D-05.03.05b w pkt.1.3 nakazuje wykonanie warstwy wigzgcej wg WT-2 2014, przy czym
prezentuje wymagania niezgodne z ww. WT (np. pkt. 5.1. Tablica 5 - podano uziarnienie wg
WT-2 2008). Ponadto SST w pkt. 2.2 nakazuje stosowanie WT-1 2014, a przytacza numery
tablic, ktorych nie maw WT-1 2014. Czy w zwigzku z rozbieznosciami zamawiajacy potwierdza,
Ze warstwe wigzgcg nalezy wykonac wg aktualnych wytycznych WT-1 2014 i WT-2 20147
ODPOWIEDZ 4

Zamawiajacy potwierdza, ze warstwe wigzgcg nalezy wykonaé wg aktualnych wytycznych WT-
12014 i WT-2 2014.

PYTANIE 5

SST - 7 (D-05.03.05a) w pkt. 2.2. nakazuje wykonanie warstwy Scieralnej z kruszywa
bazaltowego i zabrania wykorzystania kruszyw polodowcowych; przy czym ww. SST powotuje
sie takze na WT-1 2014, ktére dopuszcza kruszywa o wiasciwosciach osigganych przez
kruszywa polodowcowe. OT oraz przedmiar nie precyzujg rodzaju kruszywa dla warstwy
$cieralnej. W zwigzku z powyiszym, czy zamawiajgcy dopuszcza do wykonania warstwy
Scieralnej kruszywa inne niz bazaltowe (np. polodowcowe), ktére spetniajg wymagania WT-1
2014? Nadmieniamy iz zastosowanie bazaltéw (skaty litej) dla nawierzchni kategorii KR1-2,
wigze sie ze zbytecznym zawyzaniem kosztow inwestycji.

ODPOWIEDZ 5

Zamawiajgcy informuje, ze do wykonania warstwy S$cieralnej nalezy stosowac kruszywa
zgodne z zapisami SST — 7 (D-05.03.05a). Tym samy nie dopuszcza sie stosowania kruszyw
polodowcowych.

PYTANIE 6

SST - 7 (D-05.03.05a) w pkt.1.3 nakazuje wykonanie warstwy $cieralnej wg WT-2 2014, przy
czym prezentuje wymagania niezgodne z ww. WT (np. pkt. 5.1. Tablica 6 - podano uziarnienie
wg WT-2 2008; pkt 5.1. Tablica 8.- podano wymagane wtasciwosci wg WT-2 2008). Czy w
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zwigzku z rozbieznosciami zamawiajgcy potwierdza, ze warstwe $cieralng nalezy wykonac wg
aktualnych wytycznych WT-1 2014 i WT-2 20147

ODPOWIEDZ 6

Zamawiajgcy potwierdza, ze warstwe Scieralng nalezy wykona¢ wg aktualnych wytycznych
WT-1 2014 i WT-2 2014.

PYTANIE 7

Prosimy o potwierdzenie, ze okres pielegnacji trawnikdw wynosi 1rok- zgodnie z opisem
pozycji 44 przedmiaru.

ODPOWIEDZ 7

Zamawiajgcy informuje, ze okres gwarancji zielencéw bedzie obowigzywat przez taki sam
okres jak na pozostate roboty budowlane, wskazany w formularzu ofertowym przez
wytonionego  Wykonawce. Biezgca pielegnacja zieleicow pozostaje  w zakresie
Zamawiajgcego.

PYTANIE 8

Prosimy o wskazanie ilosci koszern w okresie pielegnacji.

ODPOWIEDZ 8

Zamawiajgcy informuje, ze biezaca pielegnacja zielencdw pozostaje w zakresie
Zamawiajgcego.

PYTANIE 9

Prosimy o informacje kro jest witascicielem drewna z wycinki. Jesli Zamawiajgcy prosimy o
wskazanie miejsca odwozu.

ODPOWIEDZ 9

Zamawiajagcy informuje, ze drewno z wycinki (stanowigce wtasnos¢ Zamawiajgcego) nalezy
odwiez¢ i ztozyé na dziatce nr geodezyjny 239/3 przy ul. Brzozowej, stanowigcej wtasnos¢
Gminy Czarna Biatostocka. Pozostate elementy pochodzace z wycinki w postaci gatezi, karpin,
korzeni, krzewow itp. wykonawca zobowigzany jest wywieié poza teren budowy i
zagospodarowac we wtasnym zakresie.

PYTANIE 10
Prosimy o potwierdzenie, ze w poz. 25 przedmiaru nalezy zastosowaé typowe korytka
betonowe ktore sg dostepne w sprzedazy u lokalnych producentdw, czyli grubosci 15 cm:

14 40 41

15 F\ — . ;

\.., e
| :

50

ODPOWIEDZ 10
Zamawiajgcy informuje, ze dopuszcza zastosowanie korytek betonowych o grubosci 14 cm lub
15 cm.

PYTANIE 11
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Zgodnie z tabelg robot ziemnych nalezy wykonad nasyp z gruntu z wykopu jako zuzycie na
miejscu czyli roboty ziemne poprzeczne. W Pozycji 24 przedmiaru zatozono tylko formowanie
i zageszczenie nasypu. Prosimy o potwierdzenie, ze w tej pozycji nalezy uwzgledni¢ zuzycie na
miejscu czyli roboty ziemne poprzeczne.

ODPOWIEDZ 11

Zamawiajacy informuje, ze w pozycji 24 przedmiaru branzy drogowej nalezy uwzglednic
zuzycie gruntu pochodzacego z wykopu na miejscu.

PYTANIE 12

Prosimy o potwierdzenie, ze w pozycji 22 przedmiaru dodatek do transportu ziemi na odktad
dotyczy takiej samej ilosci jak w poz. 21.

ODPOWIEDZ 12

Zamawiajgcy informuje, ze wartosci wskazane w pozycjach 21 oraz 22 przedmiaru branzy
drogowej sg prawidtowe.

PYTANIE 13

Zgodnie z opisem technicznym punkt 4.8 Krawezniki i obrzeza nawierzchnia jezdni ujeta
bedzie w krawezniki betonowe 100x20x30cm ustawione na fawie betonowej z oporem.
Przedmiar oraz rysunki nie uwzgledniajg tego typu robét. Prosimy o potwierdzenie, ze nie
nalezy ustawia¢ wzdtuz jezdni kraweznikéw 20x30cm.

ODPOWIEDZ 13

Zamawiajacy potwierdza, ze w ramach zadania nie nalezy ustawia¢ wzdtuz jezdni kraweznikow
100x20x30 cm.

PYTANIE 14

Wnosimy o zmiane minimalnego wskaznika zageszczenia nasypu w SST D-02.03.01
»Wykonanie nasypéw” z Is= 1,00 na Is=0,95. Nadmieniamy, ze dla kategorii ruchu KR 1-2
wymagany jest wskaznik 0,95.

ODPOWIEDZ 14

Zamawiajgcy informuje, ze nasypy nalezy wykona¢ zgodnie z wymaganiami SST, wobec czego
nie dopuszcza sie zmiany minimalnego wskaznika zageszczenia nasypu z Is= 1,00 na 1s=0,95.

PYTANIE 15

Wnosimy o zmiane wskaznika zageszczenia podtoza w SST D 04.01.01 ,Profilowanie i
zageszczanie podtoza” koryta na Is= 0,97. Nadmieniamy, ze dla kategorii ruchu KR 1-2
wymagany jest wtasnie taki wskaznik zageszczenia.

ODPOWIEDZ 15

Zamawiajgcy informuje, ze profilowanie i zageszczanie podtoza koryta nalezy wykonac zgodnie
z wymaganiami SST, wobec czego nie dopuszcza sie zmiany wskaznika zageszczenia na 1s=0,97.

PYTANIE 16

Prosimy o potwierdzenie, ze do podbudowy zasadniczej nalezy zastosowaé kruszywo famane
C50/30.

ODPOWIEDZ 16

Zamawiajgcy informuje, Ze dopuszcza zastosowanie kruszywa tamanego C50/30 do
podbudowy zasadnicze;j.
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PYTANIE 17

Zgodnie z SST D 08.05.01 nasigkliwosc prefabrykatéw nie powinna przekraczac¢ 4%. Z uwagi,
ze lokalni dostawcy/producenci prefabrykatow betonowych deklarujg nasigkliwos¢ swoich
wyrobow < 5% prosimy o zezwolenie na zastosowanie korytek sciekowych o ww.
nasigkliwosci.

ODPOWIEDZ 17

Zamawiajacy informuje, ze dopuszcza zastosowanie prefabrykatow o nasigkliwosci < 5%.

PYTANIE 18

Zgodnie z planem SOR jest wiecej znakdéw do ustawienia niz ujeto w przedmiarze. Brakuje
rowniez tablic prowadzacych U3c i U3d wraz ze stupkami. Prosimy o poprawienie ilosci tarcz
znakéw oraz stupkow.

ODPOWIEDZ 18

Zamawiajgcy potwierdza, ze do ustawienia przewidziano 10 znakéw drogowych oraz 7
stupkéw do znakdw, zgodnie z zatgczonymi przedmiarem branzy drogowej (poz. 40 i 41) oraz
planem SOR.

PYTANIE 19

Prosimy o podanie srednicy stupkdéw znakéw drogowych.
ODPOWIEDZ 19

Zamawiajgcy informuje, ze nalezy stosowac stupki o $rednicy 70 mm.

PYTANIE 20

Prosimy o znaczne zmniejszenie limit kar okreslony w § 7 ust. 7 umowy w wysokosci 50%
wynagrodzenia umownego. Wysokos¢ wprowadzonego w umowie limitu nalezy uzna¢ jako
razgco wygérowany. Zgodnie z orzecznictwem Prezes UZP ,kara umowna nie moZe byc
instrumentem sfuzqcym wzbogaceniu wierzyciela, a zatem przyznajgcym mu korzysc
majgtkowq w istotny sposob przekraczajgcq wysokos¢ poniesionej przez wierzyciela szkody”
(wyrok SN z dn. 24 stycznia 2014 r., sygn. | CSK 124/13)

ODPOWIEDZ 20

Zgodzi¢ sie trzeba, ze kara umowna nie moze by¢ instrumentem stuzgcym wzbogaceniu
wierzyciela, a zatem przyznajgcym mu korzysé majatkowa w istotny sposéb przekraczajgca
wysokos¢ poniesionej przez wierzyciela szkody (wyrok SN z dn. 24 stycznia 2014 r., sygn. | CSK
124/13). Umowa jednak nie kreuje kar umownych na razgco wygérowanym poziomie. Czym
innym jest natomiast ustalona w umowie tgczna maksymalna wysokos¢ kar umownych-
rozumiana jako suma wszystkich mozliwych zastrzezonych w umowie kar. Trzeba przy tym
pamieta¢ o cywilistycznej istocie kary umownej i jej funkcji. Podstawowa jest funkcja
kompensacyjna polegajagca na zrekompensowaniu wszelkich uszczerbkdw wywotanych
nienalezytym badz niewykonaniem umowy. Istotng z punktu widzenia Zamawiajacego jest
przede wszystkim funkcja stymulujgca — prewencyjna polegajgca na zmobilizowaniu strony do
nalezytego wykonania kontraktu. W istocie gtdéwnym motywem ustanowienia maksymalnej
tagcznej przewidzianej w umowie wysokosci kar umownych jest jej ta ostatnia prewencyjna
funkcja stuzaca zapobieganiu naruszeniom umowy. Trudno rowniez uznaé, ze w zakresie
funkcji kompensacyjnej jest razaco wygorowana, skoro jest to suma wszystkich mozliwych
zastrzezonych w umowie kar i zabezpiecza wykonywanie umowy podczas realizacji inwestycji
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jak réwniez w okresie gwarancji i rekojmi. Taka jej wysokos$¢ powigzana jest tez z mozliwym
uszczerbkiem, ktéry moze dozna¢ Zamawiajacy z tytutu nienalezytego badz niewykonania
zamowienia, gdy czasem przychodzi mu z winy wykonawcy kofczy¢ zamoéwienie za pomoca
osoby trzeciej ze znaczng szkodg co do pierwotnej wysokosci kontraktu. Mija sie z istota funkcji
prewencyjnej wptywanie na zamawiajgcych, aby formutowali maksymalny putap kar
umownych, ktéry jawi sie jako poziom o niskiej doniostosci ekonomicznej. Obnizenie
projektowanej stawki mozie spowodowaé traktowanie jej jako akceptowalnej kwoty
odstepnego z tytutu niewykonania umowy czego Zamawiajgcy kategorycznie chciatby uniknag.
Zamawiajacy chciatby zapobiegac réwniez sytuacji, w ktorej wykonawcy mogliby wrzucié ja w
wartos¢ zamowienia, aby nie odczuc dolegliwosci zaptaty kary. Zréznicowana zatem praktyka
zamawiajacych w kreowaniu klauzul kar umownych oraz ustanawiania limitéw maksymalnych
w jakich mogg one obcigzy¢ wykonawce wynikajgca z rézinych motywow jakim kierujg sie
zamawiajgcy nie moze by¢ co do zasady uznana za niezgodng z prawem zaméwien
publicznych. Oczywiscie moze sie zdarzy¢ (i w zasadzie niezaleznie od wysokosci kary), ze przy
wykonywaniu umowy naliczona kara moze okaza¢ sie razgco wygdrowana. Wowczas jednak
pozostaje otwarta droga tzw. miarkowania kary umownej. Mozliwos$¢ takiego miarkowania
kary umownej jest przewidziana w przepisach kodeksu cywilnego, a przy tym panuje zgoda co
do tego, ze brak szkody u drugiej strony umowy albo szkoda znacznie nizsza, niz wysokos¢
umdwionej kary umownej, stanowi przestanke dokonania miarkowania kary umownej przez
sgd orzekajacy w tej sprawie.

mer Jocell Chrulskr
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